

УТВЕРЖДЕНИЕ ПРОЕКТА КОЛУМБА

О.Л. Концедалова

Цель исследования – проследить процесс утверждения проекта Колумба о плавании на запад через Атлантический океан. Актуальность темы – в том, что проект Христофора положил начало массовому исследованию и колонизации Америки.

После того, как Лиссабонская Хунта не одобрила проект Колумба, он решил отправиться в соседнюю Испанию. Своего брата Бартоломе в 1485 году он послал в Англию, в надежде, что тот заинтересует проектом короля Генриха VII, но и здесь его постигла неудача – в 1489 году он получил отказ. В 1489 или 1490 году Бартоломе направился во Францию и там вел переговоры с Анной Боже, дочерью покойного короля Людовика XI и старшей сестрой малолетнего монарха Карла VIII. В 1491 году, в момент, когда переговоры с кастильским двором зашли в тупик, Христофор Колумб не раз порывался уехать во Францию. Известно, что в 1489-1490 годах испанской Коронной была создана комиссия, председателем которой был Талавера. Она вынесла свое окончательное решение, которое оказалось отрицательным. По словам Лас Касаса и Фернандо Колумба, комиссия отвергла проект по нескольким соображениям, которые базировались на географических представлениях того времени.

Свидетельства Лас Касаса и Фернандо Колумба внушают очень большие сомнения, но, к сожалению, это единственные со-

хранившиеся источники относительно решения комиссии Талаверы. Для Колумба заключение комиссии было тяжелым ударом. Однако король и королева еще не высказали своего окончательного мнения и, не проявляя желаний удовлетворить просьбы Колумба, не давали ему и отрицательного ответа. Нужно отметить, что в Кастилии Колумб был знаком с людьми, которые имели прочные деловые связи и с королевским двором и с андалузскими купцами и судовладельцами и могли оказать ему помощь в его хлопотах. В ноябре или в декабре 1491 года Колумб получает новую аудиенцию у королевы в лагере Санта-Фе, но и тогда его проект был отвергнут, ибо предъявленные им требования сочтены были чрезмерными. По традиционной версии, восходящей к тому же Лас Касасу и к Фернандо Колумбу, Христофор покинул двор и направился во Францию. Но поддержка высших чиновников арагонского королевства, которые были согласны финансировать экспедицию, убедила королеву Изабеллу принять предложение Колумба. 17 апреля 1492 года проект Колумба был утвержден, а через две недели ему обещали высокие титулы в случае удачи его предприятия.